

社區大學教師的使命

/從社大理念談起



蔡傳暉
華梵大學教務長
2007.10.20



一九九四年秋
黃武雄初擬
地方政府設置社區大學計畫草案
倡議設立社區大學

深化民主化發展 新文化

即將過去。一九八年的
大聯防開始了。它會不會像前幾年
那樣一帆風順呢？這時，王平在深思。
他想：「不外就是兩岸關係有所突破。外
交空間日趨擴大，以及來自各國經
濟支持，應不何困難。」本報特邀請
多位學者、專家，就「近八九台灣
一反既往轉變」的現象，舉一例。今日先
刊黃文海教授專文為第一篇，明日再
刊於第十一版「評論場地版」。

兩大政黨意識形態雷同
尤其他們都強調道德和政治的統一，非但沒有
區別社會。由是毫無顧慮，一派胡言亂語，
隨意發揮所謂「民主」的空洞大道理，憑藉著
在知識界的威望和資本的影響力，他們希望
中國能發展成一個更純粹的民主國家，並非
人民的民衆參與，民主的民衆參與，民主的
思想也不能實現，但人民的政治參與不能不
擴大。中國的知識份子其實是對新舊貴族社會
體制作的批判，所以才會出現「民智僅僅大
一頭鷄」那樣有失偏頗的論調。這些人是毫無
頭腦的知識份子，既不社會所應有的角色，全國

·第六章·

黃武雄於中國時報發表
深化民主發展新文化
倡議設立社區大學

一九九七年十二月二十六日

黃武璣：深化反省促進社會進步
臺灣中研院哲學所副研究員，專長為西方哲學、德國哲學、政治哲學。著有《道德的形而上學：康德與黑格爾對立的批判》、《道德的形而上學：黑格爾與尼采對立的批判》、《道德的形而上學：尼采與叔本華對立的批判》等。

深化反貪促進社會進步

社區大學提升民主素質

社區意識與需求聚動力

能發揮創造的一生。而這不只是一般意義上促進學生個人的發展，更重要的是培養出能夠發揮社會責任感、能夠對社會做出貢獻的人才。因此，學校在教學上要以培養學生的社會意識為主導，讓學生在學習中接觸社會，並與社會接觸中了解社會，從而達到學以致用的目的。在教學上，我們要採取「以問題為中心」的教學方法，鼓勵學生主動參與，參與討論，參與探討，參與評議，培養學生批判及反饋的態度，同時還應將知識回歸到社會，而社會亦應利用教學為主軸，為知識應用提供公共資訊，使知識應用能回歸社會，並能為社會帶來正面的影響。在教學上，我們要採取「以問題為中心」的教學方法，鼓勵學生主動參與，參與討論，參與探討，參與評議，培養學生批判及反饋的態度，同時還應將知識回歸到社會，而社會亦應利用教學為主軸，為知識應用提供公共資訊，使知識應用能回歸社會，並能為社會帶來正面的影響。

啟蒙的傳統：

五四新社會宣言

台灣立報

Lih Pao Daily

需打造一個多元公平乾淨的社會努力

“社區大學的設立，應該被視為重塑民間社會的契機。”
——黃武雄（四一〇教育運動創辦人）

天氣預報
北部 陰有陣雨 氣溫 22°C-29°C
中部 陰有陣雨 氣溫 22°C-30°C
南部 陰有陣雨 氣溫 23°C-30°C
東部 陰有陣雨 氣溫 22°C-29°C

1998年5月5日 星期二 NO.3556

A group of people holding up large white signs with red text during a protest. One sign clearly reads "社區大學五四起跑宣言".

曉！台大校友會幫什麼時候也勒緊火、變運動場了？別誤會，這不是「社大」，五四起跑聖火」不是要開學運，而是要引燃社區居民批判思考的能力、開拓社區生活公道議，希望能樹立具有爭取性的「社區大學」，讓教育改革與社會改革的火苗同時並進。

在台大數學系教授黃武雄的召集下，多位致力於教育改革的專家學者與民間團體代表，在五四四號這天，以五四運動的啟發精神，宣佈成立「社區大學籌備委員會」，昨天並發表起跑宣言。

有別於教育系所推動的「社區學院」，民間版的「社區大學」主要打破年齡限制，改變以科系、學院來劃分的學習模式，以主題式的研討取而代之，課程則分為學術課程、社群課程，以及生活課程三類，網頁來源不限於專家學者。

（圖／張慈芬
文／蘇于修）

7 版

1998.5.4 五 朝

伸杖橋之夜： 社會進步力量的結合



「人民懷」派到公領域的創造，從對擴張主義和普英主義等主流價值的批判，談到具體課程內容的設計，黃武雄心中那張社區大學的藍圖，也是他多年來對台灣社會進行全面反省的成果。

以熱情感染其他人

看到大家這麼熱情參與講座，黃武雄覺得感動。

攝影／社區大學提供



試課在分組討論中，促進課前評批評的想法。

黃武雄：「知識盲流」是未來社會改革主力

「這個人社會需要一些特立獨行的人！」在該

句話裡，黃武雄說明了「知識盲流」這個詞，用

來指稱社會上一股潛在的改革力量。

「盲流」，指的是中國大陸的一種新興社會現象，大量鄉村青年為了尋找就業機會，從家鄉出走，往都市流動，形成一羣年輕的、浮動不安的移民主潮。黃武雄借用這個名詞，並加上「知識」兩字，指的是台灣一些受過高等教育，卻又不願被主導社會政體制收編的年輕人，他們或許沒有穩定的工作，或是在舞弊的邊緣浮沈，但他們還保有一定批判力，黃武雄認為，這樣的年輕人，正是社區大學年輕師資的主要來源。

「過去在教改，在四一二運動中，我身邊

知識盲流組織起來，讓他們發揮社會改革潛力的機會。「我不太覺得教學一定要靠大帥教授」，黃武雄說，祇要能夠把知識講得活潑，他相信這些年輕的師資，一樣有能力可以讓學員學到東西。「我認為教學是開放的，是去『帶』這個班級的討論，而不是去『教』這個班級！」在營隊第二天的討論中，青年詩人羅榮華在分組討論中，表達了自己喜愛開寫作課的意識，但同時，羅榮華對自己教學能力，卻並不那麼有信心。在黃武雄提出一些可取的教學方法，並在其他學員的互相去問難的刺激下，羅榮華逐漸建立了對老師的信心，而學員間彼此對課程的想像，也更具體了一些。

「這是非常有創造力的過程！」黃武雄認為，再由這些年輕人還未被消磨殆盡的批判

攝影／社區大學

我們的願景

- 知識解放—學術普及化
- 公民社會—現代社會參與

歐洲公民教育的傳統：丹麥、德國民眾大學

丹麥葛龍維：

避免革命的發生就要讓人民分享政治上的權力。

德國帝國民眾大學聯合會：

成人教育的功能在傳授知識，加深經驗，以及發展獨立自由思想與創造批判能力。

社區大學與公民社會的建立

- 發展公共領域；
- 開擴知識的視野，培養分析思考的能力；
- 強化個人與社會的聯結，
瞭解自己的處境，
深刻而全面地參與生活。

菁英高等教育vs普羅高等教育

- 知識解放；
- 發展公共領域，邁向公民社會；
- 避免社會的失衡（學歷差異、階級差異）。

公民的素養

□ 社區主義、權力下放：
但社區如何有能力行使權力

□ 修身：
知識的視野、對世界的認識、
參與的態度與能力

社會關懷・利他精神

- 口散播新的思維、傳遞進步的價值，讓社會更進步；
- 口避免公民社會淪為權力與資源的你爭我奪；
- 口開闊的視野、價值的提昇、內聖的修為。

經驗知識與套裝知識

只有學習者原有的經驗，與書本所記載的
別人經驗相互碰撞、相互印證、相互衝
突，才有真實的知識產生。

經驗知識與通識教育

- 通識教育是以人為主體，是以個人發展的整體需求與經驗特質來選擇他所需要的學習內容。
- 專業教育則是以專業知識為主體，人要牽就那套知識。

經驗知識與九年一貫課程統整

- 課程統整的核心理念在於以生活為中心，而非以知識為核心；
- 強調從生活經驗、社會議題出發，整合不同學科的知識來探討社會議題、深化生活經驗。

做一個知識的建構者

民間的生活經驗如何形成有系統的知識，
可以傳承、累積。

開放我們對課程與教學的想像空間

勇敢嘗試，打破一成不變的框架。
翻開你的課程大綱，想想能怎麼變？

口加強課程的公義/益性格：

讓課程更具理想性、進步性。

口加強課程的思辨性：

讓課程更具學術性。

開放我們對課程與教學的想像空間

勇敢嘗試，打破一成不變的框架。
翻開你的課程大綱，想想能怎麼變？

- 試著將課程與公共議題結合
- 試著將課程與學員生活經驗結合
- 試著將課程與社區特色結合

在知識傳授之外，教師還能扮演什麼角色？

□與學員為友：注意觀察學員的改變，瞭解學習對學員的意義；

□以學員為師：閱讀生命；

□提醒自己：莫要有知識的傲慢。

在知識傳授之外，教師還能扮演什麼角色？

口試著寫教學札記

口試著把教學當成是一種創作

有志一同：建立社區大學的社會形象